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*sex: Sind Sie ...
1: mannlich
2: weiblich

*yearborn: In welchem Jahr wurden Sie geboren?

*geosub: In welchem Bundesland leben Sie?
: Baden-Warttemberg

: Bayern

: Berlin

: Brandenburg

: Bremen

: Hamburg

: Hessen

: Mecklenburg-Vorpommern
: Niedersachsen

10: Nordrhein-Westfalen

11: Rheinland-Pfalz

12: Saarland

13: Sachsen

14: Sachsen-Anhalt

15: Schleswig-Holstein

16: Thiringen
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*townsize: Wurden Sie sagen, Sie leben in einer/einem
1: landlichen Gegend oder Dorf

2: kleine oder mittelgrofle Stadt

3: Ballungsgebiet einer GrofRstadt

4: Grof3stadt

polint: Wie stark sind Sie an Politik interessiert? Sehr interessiert, ziemlich interessiert, wenig interessiert oder gar
nicht interessiert?

1: sehr interessiert

2: ziemlich interessiert

3: wenig interessiert

4: gar nicht interessiert

ecoretro: Ich stelle Innen nun einige Fragen zur wirtschaftlichen Situation in Deutschland.

Was wurden Sie sagen: Ist die allgemeine Wirtschaftslage in Deutschland im Vergleich zu vor 12 Monaten heute
1: wesentlich besser

2: etwas besser

3: genauso

4: etwas schlechter oder

5: wesentlich schlechter

ecoprosp: Und wie wird Ihrer Meinung nach die allgemeine Wirtschaftslage in Deutschland in 12 Monaten sein?
Wird sie...

1: wesentlich besser

2: etwas besser

3: genauso

4: etwas schlechter oder

5: wesentlich schlechter

iplintro: Jetzt wirden wir gerne wissen, was Ihrer Ansicht nach bei verschiedenen Themen getan werden sollte.
Wie wirden Sie sich auf der folgenden Skala jeweils einordnen? 1 bedeutet, dass Sie vollkommen mit der
Aussage auf der linken Seite Ubereinstimmen, 6 bedeutet, dass Sie vollkommen mit der Aussage auf der rechten
Seite Ubereinstimmen. Wenn lhre Ansicht dazwischen fallt, kbnnen Sie eine Zahl zwischen 1 und 6 wahlen.

ip1: Was denken Sie, sollte getan werden?

1: 1 = Deutschland braucht eine Obergrenze fur Fluchtlinge.
2:2

3:3



4: 4
5:5
6: 6 = Deutschland soll so viele Flichtlinge wie moglich aufnehmen.

*ipcd: if(ipd_1 < 4, 'Deutschland braucht eine Obergrenze fir Fllichtlinge.', 'Deutschland soll so viele Flichtlinge
wie moéglich aufnehmen.')

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSU

DIE LINKE.DE LINKE

i

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

e AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl: if(ipl_1 < 4, 'Deutschland braucht eine Obergrenze flr Flichtlinge.', 'Deutschland soll so viele Fllichtlinge wie
moglich aufnehmen.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flr Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

2: Was denken Sie, sollte getan werden?
= Die Regeln fur Einwanderung verscharfen.

ip
1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Die aktuellen Regeln zur Einwanderung beibehalten.

*ipc2: if(ip2_1 < 4, 'Die Regeln fur Einwanderung verscharfen.', 'Die aktuellen Regeln zur Einwanderung
beibehalten.")

Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSU

DIE LINKE.DIE LINKE

il

Biindnis90/Griine

Freie
Demokraten

FDP

eSS AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht



pp2: if(ip2_1 < 4, 'Die Regeln fur Einwanderung verscharfen.', 'Die aktuellen Regeln zur Einwanderung
beibehalten.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip3: Was denken Sie, sollte getan werden?

= Die Energiewende und den Ausstieg aus Atom- und Kohlestrom weiterfuhren.

)

1
2
3
4
5
: 6 = Die Energiewende rickgangig machen, da Atom- und Kohlestrom gebraucht werden.
*ipc3: if(ip3_1 < 4, 'Die Energiewende und den Ausstieg aus Atom- und Kohlestrom weiterfiihren.', 'Die
Energiewende rickgangig machen, da Atom- und Kohlestrom gebraucht werden.")
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

CS(!_} CDU-CSu

DIE LINKE.DiE LINKE

sz

Blindnis9Q0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pp3: if(ip3_1 < 4, 'Die Energiewende und den Ausstieg aus Atom- und Kohlestrom weiterfihren.', 'Die
Energiewende rickgangig machen, da Atom- und Kohlestrom gebraucht werden.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fiir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip4: Was denken Sie, sollte getan werden?
1: 1 = Die EU sollte die Fluchtlingsquoten in allen Mitgliedsstaaten mit Strafandrohung durchsetzen.

2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Jedes Mitgliedsland der EU sollte selbst Gber die Aufnahme von Fluchtlingen entscheiden.

*ipc4: if(ip4_1 < 4, 'Die EU sollte die Fllchtlingsquoten in allen Mitgliedsstaaten mit Strafandrohung
durchsetzen.', 'Jedes Mitgliedsland der EU sollte selbst Uber die Aufnahme von Fluchtlingen entscheiden.')
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

CS(!_} CDU-CSuU

DIE LINKE.D E LINKE



s

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Griine

pp4: if(ip4_1 < 4, 'Die EU sollte die Flichtlingsquoten in allen Mitgliedsstaaten mit Strafandrohung durchsetzen.',
'Jedes Mitgliedsland der EU sollte selbst Uber die Aufnahme von Flichtlingen entscheiden.")

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip5: Was denken Sie, sollte getan werden?

1: 1 = Deutschland soll Mitglied der EU bleiben.
2:2

3:3

4:4

5:5

6: 6 = Deutschland soll aus der EU austreten.

*ipch: if(ip5_1 < 4, 'Deutschland soll Mitglied der EU bleiben.', 'Deutschland soll aus der EU austreten.')
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

s

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pp5: if(ip5_1 < 4, 'Deutschland soll Mitglied der EU bleiben.!, 'Deutschland soll aus der EU austreten.')
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

6: Was denken Sie, sollte getan werden?
= Die aktuellen Haushaltsuberschiisse ausschlieflich fiir Steuerentlastungen nutzen.

ip
1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Die aktuellen Haushalsliberschisse zuerst fir Ausgaben in Bildung und Infrastruktur nutzen.

*ipc6: if(ip6_1 < 4, 'Die aktuellen Haushaltslberschisse ausschliefllich fur Steuerentlastungen nutzen.', 'Die
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aktuellen HaushalsUberschisse zuerst fir Ausgaben in Bildung und Infrastruktur nutzen.")
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DiE LINKE

s

Blndnis9Q0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

BREES AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pp6: if(ip6_1 < 4, 'Die aktuellen Haushaltslberschiisse ausschlieBlich flr Steuerentlastungen nutzen.', 'Die
aktuellen Haushalsuberschisse zuerst fir Ausgaben in Bildung und Infrastruktur nutzen.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip7: Was denken Sie, sollte getan werden?
1: 1 = Erh6hung des Renteneintrittsalters auf mindestens 67 Jahre.

2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Keine Erh6hung des Renteneintrittsalters.

*ipc7: if(ip7_1 < 4, 'Erh6hung des Renteneintrittsalters auf mindestens 67 Jahre.', 'Keine Erh6hung des
Renteneintrittsalters.")

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

CS(& CDU-CSuU

DIE LINKE.DiE LINKE

s

BlndnisQ0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

.Y

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pp7: if(ip7_1 < 4, 'Erh6hung des Renteneintrittsalters auf mindestens 67 Jahre.', 'Keine Erh6hung des
Renteneintrittsalters.")

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flr Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat



3: Geringe Prioritat

ip8: Was denken Sie, sollte getan werden?

1: 1 = Die Politik sorgt Uber eine Frauenquote daflr, dass alle Spitzenposten zu gleichen Teilen von Frauen und
Manner besetzt werden.

2:2

3:3
4: 4
5:5
6: 6 = Die Politik sollte keine Frauenquoten fordern und bestehende Quoten abschaffen.

*ipc8: if(ip8 1 < 4, 'Die Politik sorgt Uber eine Frauenquote daflr , dass alle Spitzenposten zu gleichen Teilen von
Frauen und Manner besetzt werden.', 'Die Politik sollte keine Frauenquoten fordern und bestehende Quoten
abschaffen.')

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswéahlen.

CDU

CSUZY coucsy

DIE LINKE.D E LINKE

ik

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif} nicht

Blndnis9Q0/Grline

pp8: if(ip8_1 < 4, 'Die Politik sorgt Uber eine Frauenquote daflr , dass alle Spitzenposten zu gleichen Teilen von
Frauen und Manner besetzt werden.', 'Die Politik sollte keine Frauenquoten fordern und bestehende Quoten
abschaffen.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

9: Was denken Sie, sollte getan werden?
= Die Politik soll Uber Steuern Einkommensunterschiede reduzieren.

ip
1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Die Politik sollte nicht in die Einkommensverteilung eingreifen.

*ipc9: if(ip9_1 < 4, 'Die Politik soll Uber Steuern Einkommensunterschiede reduzieren.', 'Die Politik sollte nicht in
die Einkommensverteilung eingreifen.')

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswéahlen.

CDU

CS(!_} CDU-CSuU

DIE LINKE.DIE LINKE



ik

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Griine

pp9: if(ip9_1 < 4, 'Die Politik soll Gber Steuern Einkommensunterschiede reduzieren.', 'Die Politik sollte nicht in
die Einkommensverteilung eingreifen.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip10: Was denken Sie, sollte getan werden?

= Deutschland soll zum Erhalt des EURO Hilfszahlungen an armere Lander leisten.

S

1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Deutschland sollte zum Erhalt des EURO keine Hilfszahlungen an armere EU-Lander leisten.

*ipcd0: if(ipl0_1 < 4, 'Deutschland soll zum Erhalt des EURO Hilfszahlungen an armere Lander leisten.',
'Deutschland sollte zum Erhalt des EURO keine Hilfszahlungen an armere EU-Lander leisten.")

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.D E LINKE

ik

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Blndnis9Q0/Grline

pp10: if(ipd0 1 < 4, 'Deutschland soll zum Erhalt des EURO Hilfszahlungen an armere Lander leisten.!,
'Deutschland sollte zum Erhalt des EURO keine Hilfszahlungen an armere EU-Lander leisten.")

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip11: Was denken Sie, sollte getan werden?

1: 1 = Erh6éhung des Mindestlohns auf mindestens 10 EURO die Stunde.
2:2
3:3
4:4
5:5
6:6

= Abschaffung des Mindestlohns.



*ipcl1: if(ipld 1 < 4, 'Erh6éhung des Mindestlohns auf mindestens 10 EURO die Stunde.', 'Abschaffung des
Mindestlohns.")

Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

s

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppll: if(ipll 1 < 4, 'Erhéhung des Mindestlohns auf mindestens 10 EURO die Stunde.', 'Abschaffung des
Mindestlohns.")

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip12: Was denken Sie, sollte getan werden?

Arbeitszeiten und Kiundigungsschutz sollten weiter dereguliert werden.

S

1:1=
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Der aktuelle Arbeitnehmerschutz muss beibehalten und ausgebaut werden.

*ipcl2: if(ipl2 1 < 4, 'Arbeitszeiten und Kundigungsschutz sollten weiter dereguliert werden.', 'Der aktuelle
Arbeitnehmerschutz muss beibehalten und ausgebaut werden.')

Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSU

DIE LINKE.DIE LINKE

s

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

RS AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl2: if(ipl2 1 < 4, 'Arbeitszeiten und Kindigungsschutz sollten weiter dereguliert werden.', 'Der aktuelle
Arbeitnehmerschutz muss beibehalten und ausgebaut werden.")
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

9



1: Hohe Prioritat
2: Mittlere Prioritat
3: Geringe Prioritat
ip13: Was denken Sie, sollte getan werden?

Bau von mehr Windradern fur die Energiewende.

S

1:1=
2:2
3:3
4: 4
5:5
6: 6 = Stoppt den Bau von Windrandern, um die Landschaft zu schitzen.

*ipcd3: if(ipl3 1 < 4, 'Bau von mehr Windradern fur die Energiewende.', 'Stoppt den Bau von Windrandern, um
die Landschaft zu schitzen.')

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSu

DIE LINKE.D E LINKE

s

BlndnisQ0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl3: if(ipd3 1 < 4, 'Bau von mehr Windradern fir die Energiewende.', 'Stoppt den Bau von Windrandern, um die
Landschaft zu schutzen.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip14: Was denken Sie, sollte getan werden?
= Verbot von Autos mit Dieselmotor.

S

1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Keine Fahrverbote fir Autos mit Dieselmotor.

*ipcl4: if(ipld 1 < 4, 'Verbot von Autos mit Dieselmotor.', 'Keine Fahrverbote fur Autos mit Dieselmotor.")

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.D E LINKE

s

Blndnis9Q0/Grline

10



Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl4: if(ipl4 1 < 4, 'Verbot von Autos mit Dieselmotor.', 'Keine Fahrverbote fur Autos mit Dieselmotor.')
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip15: Was denken Sie, sollte getan werden?

= Auslander sollen sich der deutschen Leitkultur anpassen.

S

1:1
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Auslander sollen auch in Deutschland ihre eigene Kultur erhalten kénnen.

*ipcd5: if(ipl5 1 < 4, 'Auslander sollen sich der deutschen Leitkultur anpassen.', 'Auslander sollen auch in
Deutschland ihre eigene Kultur erhalten kdnnen.")

Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswéahlen.

CDU

CSUZY coucsy

DIE LINKE.D E LINKE

il

Freie
Demokraten

BNIT FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Blndnis9Q0/Grline

ppl5: if(ipd5 1 < 4, 'Auslander sollen sich der deutschen Leitkultur anpassen.', 'Auslander sollen auch in
Deutschland ihre eigene Kultur erhalten kénnen.")

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip16: Was denken Sie, sollte getan werden?

1: 1 = Die Ehe zwischen gleich geschlechtlichen Paaren abschaffen.
2:2

3:3

4:4

5:5

6: 6 = Die Ehe zwischen gleich geschlechtlichen Paaren beibehalten.

*ipcl6: if(ipl6 1 < 4, 'Die Ehe zwischen gleich geschlechtlichen Paaren abschaffen.', 'Die Ehe zwischen gleich
geschlechtlichen Paaren beibehalten.")
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdbnnen mehrere

11



Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

s

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl6: if(ipl6 1 < 4, 'Die Ehe zwischen gleich geschlechtlichen Paaren abschaffen.', 'Die Ehe zwischen gleich
geschlechtlichen Paaren beibehalten.')

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ipl17: Was denken Sie, sollte getan werden?
1

: 1 = Einflhrung bindender Volksentscheide auf Bundesebene.
2:2
3:3
4:4
5:5
6: 6 = Keine Volksentscheide auf Bundesebene.

*ipcd7: if(ipl7_1 < 4, 'Einfuhrung bindender Volksentscheide auf Bundesebene.', 'Keine Volksentscheide auf
Bundesebene.")

Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

s

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppld7:if(ipd7 1 < 4, 'Einfihrung bindender Volksentscheide auf Bundesebene.', 'Keine Volksentscheide auf
Bundesebene.'\Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ip18: Was denken Sie, sollte getan werden?

12



1 = Nationalize Britain's railways
2
3
4
5
: 6 = Keep Britain's railways in private ownership
*ipcl8: if(ipl8 1 < 4, 'Nationalize Britain’s railways', 'Keep Britain’s railways in private ownership')
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

el

Blndnis9Q0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

ppl8: if(ipl8 1 < 4, 'Nationalize Britain’s railways', 'Keep Britain’s railways in private ownership')
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

ipvlintro: Jetzt wird Ihnen eine Auswahl an Themen gezeigt, bei denen die meisten Menschen in Deutschland sich
darUber einig sind, was getan werden sollte.

*ipvd: Bezahlbaren Wohnraum schaffen.
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

CS(& CDU-CSu

DIE LINKE.D E LINKE

s

BlndnisQ0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

.Y

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pvi: Bezahlbaren Wohnraum schaffen.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat
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*ipv2: Bekdmpfung der Altersarmut.
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DIE LINKE

¥

Freie
Demokraten

FDP

S AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Grline

pv2: Bekdmpfung der Altersarmut.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv3: Erhalt und Ausbau der Infrastruktur wie Autobahnen und Bahngleise.
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.D E LINKE

s

Freie
Demokraten

FDP

SRS AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Blndnis9Q0/Grline

pv3: Erhalt und Ausbau der Infrastruktur wie Autobahnen und Bahngleise.
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?

1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv4: Schutzt Deutschland vor Terrorismus.
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSsuU

14



DIE LINKE.DE LINKE

sz

Freie
Demokraten

FDP

-,

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Griine

pv4: Schiitzt Deutschland vor Terrorismus.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipvb: Bekdmpfung der Arbeitslosigkeit.
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

CS(L’%/ CDU-CSU

DIE LINKE.DIE LINKE

ik

Freie
Demokraten

FDP

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Grline

pv5: Bekampfung der Arbeitslosigkeit.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv6: Unterstitzung des Wirtschaftswachstums.
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

CSLL":/ CDU-CSu

DIE LINKE.D E LINKE

sz

Bindnis90/Grune

Freie
Demokraten

FDP
15



S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pv6: Unterstiitzung des Wirtschaftswachstums.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv7: Schutz der Umwelt.
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSU

DIE LINKE.DE LINKE

e

Freie
Demokraten

FDP

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

Biindnis90/Grline

pv7: Schutz der Umwelt.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv8: Unterstiitzung von Familien und Kindern.
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DIE LINKE

il

Biindnis90/Grline

Freie
Demokraten

FDP

B AD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pv8: Unterstitzung von Familien und Kindern.
Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels flir Deutschland?
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1: Hohe Prioritat
2: Mittlere Prioritat
3: Geringe Prioritat

*ipv9: Schutz vor Kriminalitat.
Welche Parteien haben Ihrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kdnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

s

BlndnisQ0/Grline

Freie
Demokraten

FDP

BREEE AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pv9: Schutz vor Kriminalitat.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

*ipv10: Schaffung sozialer Gerechtigkeit.
Welche Parteien haben lhrer Meinung nach die Kompetenz dieses Ziel zu erreichen? Sie kbnnen mehrere
Antwortmaoglichkeiten auswahlen.

CDU

Csw CDU-CSuU

DIE LINKE.DE LINKE

el

Blndnis9Q0/Grline

Freie
Demokraten

BNEA Fpp

S AfD

Keine dieser Parteien
Weif3 nicht

pv10: Schaffung sozialer Gerechtigkeit.

Welche Prioritat hat das Erreichen dieses Politikziels fur Deutschland?
1: Hohe Prioritat

2: Mittlere Prioritat

3: Geringe Prioritat

intro: Jetzt erhalten Sie eine Liste mit Eigenschaften mit denen Politiker beschrieben werden kénnen. Fur jeden

der folgenden Spitzenkandidaten bitten wir Sie uns zu sagen, ob die jeweilige Eigenschaft den jeweiligen Politiker
zutreffend beschreibt oder nicht.
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*leadCDU: =
Kompetent
FUhrungsstark
Ehrlich
Kimmert sich um die Blrger
1: Ja

2: Nein

3: Weifd nicht

\Angela Merkel, CDU-CSU-Spitzenkandidatin:

*|leadSPD:
Kompetent
FUhrungsstark

Ehrlich

Kimmert sich um die Burger
1: Ja

2: Nein

3: Weifd nicht

Martin Schulz, SPD-Spitzenkandidat:

*leadLINKE: T
Kompetent
Flhrungsstark
Ehrlich

Kimmert sich um die Blrger
1: Ja

2: Nein

3: Weifd nicht

Sahra Wagenknecht und Dietmar Bartsch, LINKE-Spitzenkandidaten:

*|leadBGR:
Kompetent
Flhrungsstark

Ehrlich

Kdmmert sich um die Blrger
1: Ja

2: Nein

3: Weif3 nicht

Katrin Géring-Eckardt und Cem Ozdemir, BGR-Spitzenkandidaten:

EChristian Lindner, FDP-Spitzenkandidat:
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Kompetent

Flhrungsstark

Ehrlich

Kimmert sich um die Blrger
1: Ja

2: Nein

3: Weif3 nicht

d SRR
*|leadAfD: . ﬂ‘Alice Weidel und Alexander Gauland, AfD-Spitzenkandidaten:
Kompetent
Flhrungsstark
Ehrlich
Kimmert sich um die Blrger
1: Ja
2: Nein
3: Weif3 nicht

Irself: In der Politik spricht man von links und rechts. Wie ist das bei Ihnen? Bitte geben Sie lhren personlichen
Standpunkt auf einer Skala von 0 bis 10 an. O bedeutet “links” und 10 bedeutet “rechts”. Mit den Zahlen
dazwischen kénnen Sie ihre Meinung abstufen. Welche Zahl gibt am besten ihren Standpunkt wider?

1: 0 links

0O~NO OIS~ WN R

2
3
4
5
6:
7
8
9
1
1

:9
: 10 rechts

*govsat: Zurlick zu Deutschland. Sind Siemit den bisherigen Leistungen der Bundesregierung zufrieden oder
unzufrieden?

1: zufrieden

2: unzufrieden

88: Weif3 nicht

*ptv: Es gibt eine Reihe von politischen Parteien in Deutschland. Jede davon wirde gern Ihre Stimme bekommen.
Sagen Sie mir bitte fur jede der folgenden Parteien, wie wahrscheinlich es ist, dass Sie diese Partei jemals wahlen
werden. Dricken Sie bitte lhre Einstellung anhand einer Skala aus. O bedeutet “sehr unwahrscheinlich”, 10
bedeutet “sehr wahrscheinlich”.

CDU

CS(L} CDU-CSuU

DIE LINKE.DIE LINKE

ik

Freie
Demokraten

FDP

-,

sehr unwahrscheinlich

Biindnis90/Griine

0:0
1:1
2:2
3:3
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4:
5:
6:
T:
8:
9:
10: 10 sehr wahrscheinlich
88: Weif} nicht

ptvast: Auf der gleichen Skala von O “sehr unwahrscheinlich” bis 10 “sehr wahrscheinlich”, wie wahrscheinlich ist
es, dass Sie bei der anstehenden Wahl nicht wahlen gehen?
0: O sehr unwahrscheinlich

OCO~NOOTWN PP

1
2
3
4
5:
6
7
8
9
10: 10 sehr wahrscheinlich

*votepast: Und welche Partei haben Sie bei der letzten Bundestagswahl im Jahr 2013 gewahlt?

CDU

: Csw CDU-CSU

. DIELINKE.DIE Linke

st

4: B90O/Die Griinen

Freie
Demokraten

5: NI FDP

-

7: Sonstiges

66: habe nicht gewahlt

77: habe einen leeren Stimmzettel abgegeben/habe ungliltig gewahlt
88: kann mich nicht erinnern

1

w

voteint: Und welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am nachsten Sonntag Bundestagswahl ware?

CDU

1: c.S\?.&CDU-CSU

. DIE LINKE.DE Linke

-

Freie
Demokraten

5: W FDP

-,

7: Sonstiges
66: wirde nicht wahlen
77: wirde einen leeren Stimmzettel abgeben /wirde ungultig wahlen

20

W

B90/Die Griinen



pidhas: Gibt es eine politische Partei, der Sie nahe stehen?
1: Ja
2: Nein

pidpart: Welcher Partei stehen Sie am nachsten?

CDU

1: CS(L} CDU-CSU

3 DIE LINKE.DIE Linke

el

B90O/Die Grinen
Freie
Demokraten

5: W FDP

6: m AfD

7: Sonstiges
88: Weifd nicht

pidstre: Fihlen Sie sich dieser Partei sehr verbunden, ziemlich verbunden oder sind Sie nur Sympathisant?
1: sehr verbunden

2: ziemlich verbunden

3: nur Sympathisant

profcond: Was ist Ihre derzeitige Beschaftigung? Sind Sie:
: selbstandig

: angestellt

:in der Ausbildung

: Hausfrau/Hausmann

:im Wehr- oder Zivildienst

: Rentner/in

: zur Zeit ohne Arbeit

: oder trifft etwas anderes auf Sie zu

O~NOOOAWN PR

profsect: Arbeiten Sie (oder haben Sie gearbeitet)...
1: in der Landwirtschaft

2:in der staatlichen Industrie
3:in der Privatindustrie

4: im o6ffentlichen Dienst

5:im privaten Dienstleistungsbereich

6: in einem anderen Bereich

66: HAT NIE GEARBEITET

*clasself: Wenn es um die soziale Schicht geht, wo wirden Sie sich einordnen? Arbeiterschicht, untere
Mittelschicht, Mittelschicht, obere Mittelschicht oder Oberschicht?

1: Arbeiterschicht

2: untere Mittelschicht

3: Mittelschicht

4: obere Mittelschicht

5: Oberschicht

T7: verweigert

88: Weif3 nicht

*livstand: Alles in allem genommen: welchem Niveau entspricht der Lebensstandard lhrer Familie?

Bitte antworten Sie anhand einer Skala von 1 bis 7. 1 bedeutet “eine arme Familie”, 7 bedeutet “eine reiche
Familie”. Mit den Werten dazwischen konnen Sie abstufen. Wie schatzen Sie lhre Familie ein?

1: 1 arme Familie
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2:2
3:3
4: 4
5:5
6:6
1.7

reiche Familie

*church: Abgesehen von besonderen Anlassen wie Hochzeiten und Beerdigungen, wie oft gehen Sie derzeit zum
Gottesdienst?

1: Haufiger als einmal in der Woche

2: Einmal in der Woche

3: Mindestens einmal im Monat

4: Ein paar Mal im Jahr

5: Seltener,

6: nie

*edu: Welchen héchsten allgemeinen Schulabschluss haben Sie?

1: Zur Zeit Schuiler(in), besuche eine allgemeinbildende Vollzeitschule [A]

2: Schule beendet ohne Abschluss [B]

3: Volks-/Hauptschulabschluss [C]

4: Mittlere Reife / Realschulreife, Fachschulreife [D]

5: Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9. Klasse [E]

6: Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10. Klasse [F]

7: Fachhochschulreife, fachgebundene Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule [G]
8: Abitur, allgemeine Hochschulreife, erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse [H](Hochschulreife)
9: Sonstiges

88: Weifd nicht
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